

路加福音研讀

第 55 課：榮耀與苦難

(路加福音九:28-36)

28	說了這些話以後約有八天，耶穌帶著彼得、約翰、雅各上山去禱告。
29	正禱告的時候，祂的面貌改變了，衣服潔白放光。
30	忽然有摩西和以利亞兩個人同耶穌說話；
31	他們在榮光裏顯現，談論耶穌去世的事，就是祂在耶路撒冷將要完成的事。
32	彼得和他的同伴都打盹，但一清醒，就看見耶穌的榮光和與祂一起站著的那兩個人。
33	二人正要和耶穌分離的時候，彼得對耶穌說： 「老師，我們在這裏真好！我們來搭三座棚，一座為祢，一座為摩西，一座為以利亞。」他卻不知道自己在說些甚麼。

34	說這些話的時候，有一朵雲彩來遮蓋他們；他們一進入雲彩就很懼怕。
35	有聲音從雲彩裏出來，說：「這是我的兒子，我所揀選的。你們要聽從祂！」
36	聲音停止後，只見耶穌獨自一人。當那些日子，門徒保持沉默，不把所看見的事告訴任何人。

用「吊詭」這個字來形容聖經的真理，雖不中亦不遠矣！苦難與榮耀，軟弱與剛強，死亡與生命往往像是連在一起。十字架便是這吊詭性真理最高的表徵。因著耶穌的死，我們却得永生。

十字架看來是軟弱與無能的象徵，但其實又是神的大能。看來是毫無光彩與尊嚴，却又是神的榮耀。「榮耀」一字與「聖殿」有著密切的關係。耶和華的榮光在聖殿中顯示。聖殿有兩個意思：

神的臨在，神在祂子民當中。

獻祭把贖罪的羔羊獻在祭壇上。

耶穌喻自己是聖殿，被拆毀，但三日後再建造起來，祂道成肉身，住在人的當中，滿有思典，約翰稱之為榮光 (doxa)，但同時祂又是那位「看哪！是神的羔羊，為世人將自己獻在壇上，為世人贖罪。」

所以，榮耀與苦難是分不開的，這正是路加福音的主題。

(一) 第二次出埃及：(v.28-31)

28	說了這些話以後約有八天，耶穌帶著彼得、約翰、雅各上山去禱告。
29	正禱告的時候，祂的面貌就改變了，衣服潔白放光。
30	忽然有摩西和以利亞兩個人同耶穌說話；
31	他們在榮光裏顯現，議論耶穌去世的事，就是祂在耶路撒冷將要完成的事。

(1)	在這整段聖經中，有兩個非常突出的主題，穿梭在整段經文中。一是榮光，榮光也即是榮耀，希臘文是同一個字 doxa. v.26 「人子在自己的榮耀
-----	--

裏」及 v.29 「面貌改變了, 衣服潔白**放光**。」, v.31 「**榮光**裏顯現」, v.33 「**榮光**」, 這一連串的句語都顯示出這是榮耀的光輝。

而另一方面, 穿梭在這經文中却又是「死亡」「苦難」(v.22 人子必須受許多苦, 被殺, 喪命, 分離, 死亡, 懼怕, 重覆的出現。)

這兩個主題緊緊的連在一起。

(2) 我們再看深層, 我們發現這段經文有著濃厚的舊約背景, 我們甚至可以說, 這是「出埃及記」的翻版。何以見得: 整段聖經的中心是 v.31

「他們在榮光裏顯現, 議論耶穌去世的事, 就是祂在耶路撒冷, 將要完成的事。」

「去世」一字, 希臘文是 **ex hodon**, 英文即是 **exodus**, 對路加來說, 耶穌受死就是出埃及, 昔日摩西帶領以色列人出埃及, 正好預表耶穌帶領祂的子民離開罪之權勢; 而以利亞所提到的受苦僕人, 正好是指著耶穌而言。

所以我們可以說，路加是有意把登山變像與摩西上西乃山一事相提並論，事實上二者有絕多相似的地方：

- 耶穌帶著彼得，約翰，雅各，上山禱告
(路九：28)

摩西帶著亞倫，拿答，亞比戶及長老 70 人上山去。(出埃及記廿四：9-18)

- 正禱告的時候，耶穌的面貌變了，衣服潔白放光。

摩西臉上發光。(出埃及記廿四：29)

- 說這些話的時候，有雲彩遮蓋他們
(v.34)

摩西上山，有雲彩把山遮蓋。

(出埃及記廿四：15)

- 有聲音從雲彩出來，說：「這是我的兒子，我所揀選的，你們要聽從祂。」

(v.33)

- 「神要從你弟兄中興起一位先知像我摩西)，你們要聽從祂。」

(出埃及記十八：15)

所以，我們一比較，便看出路加有意告訴我們，耶穌就是那位像摩西的先知，祂要帶領我們離開罪惡為奴之地，為我們成立了一個新約，不是西乃之約，乃是錫安之約。

(3) 還有一點值得注意的，路加九：28「說了這話以後約有八天」。但如果我們看看馬可 / 馬太所載，他們說「過了六天」。為什麼有些差異？很

明顯路加把起頭及結尾的兩天都計算在內，便是八天了。「八」是什麼意思？

- 猶太人第八天行割禮
- 拿細耳人的潔淨禮也是八天。

但以上所說的似乎與登山變像沒有多大關係，然而，路加却給了我們提示，**v.33** 彼得提議搭三座棚，我們就想到住棚節。利未記

廿三：**36** 七月十五日住棚節，向耶和華守節七日。第八日當守聖會，所以住棚節是八日的節期，住棚節是什麼意思呢？以色列人有三個重要節日：

- 逾越節 - 記念出埃及
- 五旬節 - 收割感恩
- 住棚節 - 記念以色列人在曠野流蕩 **40** 年，靠神的嗎哪和水。在住棚節期間，

他們要燃點聖殿，像燄神的榮光照耀在黑暗的世界。在以色列人的歷史中，講到馬加比的叛變（164 B.C），從希臘人手中奪回聖殿，舉行 8 日點燈禮儀。希臘人把燈油拿掉，但他們却奇蹟地把剩下少少的油，點足八天，所以住棚是具有上帝拯救的意義(馬加比書十：6)，這正是路加要表明耶穌的來臨就是拯救的意思！但耶穌的拯救却是憑藉祂的死與復活，把我們從埃及為奴之地領出來。

總括來說，耶穌的來臨，乃是成就舊約的預言與期望。

(二) 榮光與帳棚：(V.32-33)

32 彼得和他的同伴都打盹，但一清醒，就看見耶穌的榮光和與祂一起站著的那兩個人。

33	<p>二人正要和耶穌分離的時候，彼得對耶穌說：「老師，我們在這裏真好！我們來搭三座棚，一座為祢，一座為摩西，一座為以利亞。」他卻不知道自己在說些甚麼。</p>
----	---

(1)	<p>在聖山變像中，有摩西與以利亞來與耶穌傾談，摩西是律法之代要，以利亞是先知的代表，二人都是死得不明不白，二人都是猶太人傳統的末世人物，有些猶太釋經家更以為他們都是末世出現的先知。他們是討論人類歷史最大的一件事 - 第二次出埃及，離開罪惡為奴之地，他們是充滿了神的榮光。</p>
(2)	<p>路加有著一個非常有趣的描述</p> <p>V.32-33</p> <p>「彼得和他的同伴都打盹，但一清醒，就看見耶穌的榮光和與祂一起站著的那兩個人。」</p>

他們本來都是睡著的，一醒來就見到榮光，榮耀和那二個人，但却沒有聽到他們談論的受苦，死亡，救贖的課題。

所以他的反應是：「老師，我們在這裏真好！我們來搭三座棚，一座為祢，一座為摩西，一座為以利亞。」

路加跟著說：「他却不知道自己在說什麼！」

這是什麼意思呢？正如上述：「三座棚」是反映了當時以色列人的住棚節律例，利未記廿三：42-43 說：

「你們要住在棚裏七日，好叫你們世世代代知道，我領以色列人出埃及地的時候，曾使他們住在棚裏。」

在以色列人的傳統中，末世時，萬民都要守住棚節，這都是榮耀的盼望。

所以當彼得一看，就看見那榮光，這是彌賽亞在末世來臨的榮光。路加說：「他不知道，也不明白」，因為他不曉得榮光與苦難是緊

	<p>緊聯在一起。正如在第九章彼得犯了同一的毛病，他一面承認耶穌是彌賽亞，但另一方面，他又不能接受耶穌受苦的事實。他說：「我們留在這裏多好，不再見地上的苦難，人間的苦楚，這榮光平靜不是好得多嗎？」</p>
(3)	<p>基督教的吊詭就在這裏，苦難與榮光是永遠分不開的，沒有苦難，就沒有榮光，沒有受苦，就沒有安慰和盼望，沒有死亡，就沒有復活，沒有受苦的經歷，就沒有經歷神藉弟兄姊妹給我們的支援和鼓勵！</p> <p>無錯，趨吉避凶，人之常情，但苦難來到，我們不用絕望，我們可以轉化為榮光，是神的榮光！</p>

(三) 雲彩與恐懼: (v.34-36)

34	<p>說這些話的時候，有一朵雲彩來遮蓋他們；他們一進入雲彩就很懼怕。</p>
35	<p>有聲音從雲彩裏出來，說：「這是我的兒子，我所揀選的。你們要聽從祂！」</p>

36

聲音停止後，只見耶穌獨自一人。當那些日子，門徒保持沉默，不把所看見的事告訴任何人。

(1) 這段聖經作出了一連串的對比：

- 第一次出埃及與第二次出埃及的對比
- 苦難與榮光之對比
- 現在又是雲彩與懼怕之對比

什麼是雲彩？ **nephele** 是象徵神的榮耀，在西乃山立約的時候，摩西上山朝見神，有雲彩把山遮蓋，耶和華的榮耀，停在西乃山（出廿四：15-16）此外，不少舊約的經文，列王上八：11，以西結書十：4 都以雲彩來形容神的臨在，神的榮耀，當主耶穌再來時，也是駕著雲彩而來，而**遮蓋**一字，希臘文 **episkiazen** 是**蔭庇**的意思。

吊詭之處，當人面對神，反應不是開心，而是懼怕，這也是先知以賽亞的反應，因為在聖潔神面前，我們看到的是自己的罪和不潔淨！

(2) 我們看到雲彩之出現，路加跟著不但提到所看見的雲彩，也提到有聲音從雲彩裏出來：「這是我的兒子，我所揀選的，你們要聽從祂！」

這話是引自三處不同的舊約聖經：

- 「這是我的愛子（兒子）」是引自詩篇二：7，是耶和華對受膏者的一句話，「祢是我的兒子，我今日生祢。」詩篇第二篇是著名的彌賽亞詩篇，指明耶穌就是那彌賽亞，而且又是神的兒子。
- 「我所揀選的」則引自以賽亞書四十二：1「看哪！我的僕力，我所扶持、所揀選、心裏所喜悅的！」以賽亞書所謂的義僕，也即是受苦的僕人。以賽亞書 53 篇正是對這義僕精采的描述。

- 「你們要聽從祂。」是引自申命記十八：15
「耶和華你的神要從你們弟兄中間給你興起一位先知像我，你們要聽祂。」原來耶穌就是那位將要來的先知，也是彌賽亞，更是一個受苦的僕人！

這聲音是從雲彩出來，正如耶穌受洗時，聲音也是從雲彩出來的。

(3) v.36 「聲音停止後，只見耶穌獨自一人，當那些日子，門徒保持沉默，不把所看見的事告訴任何人。」

一如以往，那些門徒看是看到了，但却不明白，不明白苦難和榮耀可竟聯在一起。他們的問題乃在乎他們不明白十字架的道理。

- 苦難就是苦難，毫無意義，也不知何解。
- 榮耀就是榮耀，榮耀中是沒有苦難和軟弱。

	但十字架却非如此。	
(4)	我們即管套用一首禱文來彰顯這吊詭之真理：	
	我求神給我力量， 以致我做事有成。	但神却叫我軟弱， 以致我懂得在祂面前 學 習謙卑和順服。
	我求神給我身體強健， 以 致我精神充滿，有所作 為；	但神却給我軟弱之 軀， 以致我曉得欣賞 祂 奇妙的保守。
	我求神給我富足， 以致我可以開開心心， 無後顧 之憂，	但神却叫我貧窮， 以致我學識更自律和 智慧。
	我求神給我權柄， 可以為人接納，	但神却叫我成為一個 弱者， 以致我懂得祂的大 能，

	<p>我求神給我豐豐足足， 以致我可以享受人 生，</p>	<p>但神却給我生命， 以致我可以享受一 切，</p>
	<p>我所求的，我並沒有得 著，</p>	<p>但我所需要的沒有一 樣落空，</p>
<p>其實我是一個非常幸福的人。</p>		

默想

<p>1)</p>	<p>基督教吊詭的真理在那兒？ 為什十字架是至能 表達這真理？</p>
<p>2)</p>	<p>登山變像的涵意是什麼？</p>
<p>3)</p>	<p>榮耀和苦難怎可以聯在一起？</p>